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Chemare de „Ziua Eroilor"
Opriţi-vă o clipă î şi cugetaţi 

la adevărul pios şi îndemnul 
înalt omenesc al acestor rân
duri :

E vorba de glorioşii noştri os* 
iaşi căzuţi, din jertfa cărora a 
răsărit întregirea Neamului.

Unii au murit în spitale; alţii 
au putut fi îngropaţi cu grije 
chiar pe câmpul de luptă, cei 
mai mulţi şi-au lăsat însă leşu
rile lor — fără nume ■— sub o 
mână de ţărână aruncată în 
grabă.

Şi locurile acestea sfinţite — 
în care trupurile lor s’au plă
mădit cu glia strămoşească, — 
n’au fost însemnate nici cu o 
cruce, umil semn, pe care ulti
mul creştin şi-l pune la căpă
tâiul locaşului de vecinică o- 
dihnă.

Gândiţi-vă, că tot temeiul 
vieţii voastre de azi — aşezată 
pe temelii trainice — se dato- 
reşte, în prim rând, acelora, ca
re zac dealungul munţilor, pla
iurilor şi drumurilor noastre fără 
un semn Ia căpătâiu!

Vremurile sunt grele, iar ne
voile Ţării — secătuită de vi
tregia răsboiului — multe şi 
mari.

Ajutorul Statului fără sprijinul 
cetăţenilor nu-i îndestulător.

Daţi obolul vostru neprecu
peţit pentru eroii noştri, cu gân
dul că, în locul în care a că
zut un luptător şi o viată de om 
s’a stins, s ’a pus şi cu ajutorul 
vostru un semn pentru cinsti
rea lui, a najiunii şi a voastră.

De »Ziua Eroilor“ — sărbă
toare închinată lor — răspun
deţi cu prisosinţă la chemarea 
societăţii »Cultul Eroilor“, care 
se îndreaptă către voi cu gân
dul că nu o veţi lipsi de spri
jinul vostru.

Purtaţi cu mândrie insignele, 
ce se vor împărţi în această zi 
de societate — drept mărturie 
vie că ştiţi să cinstiţi eroismul 
ostăşesc — şi daţi-vă obolul 
vostru, cu sufletul deplin mul
ţumit că v’ati îndeplinit o înăl
ţătoare îndatorire.

Hotarele morţii nu poartă pe- 
ceţii deosebite; ofrandele se pri
mesc şi semnele la căpătâiu vor 
fi puse fără vre-o deosebire de 
religie sau naţionalitate.

Preşedintele Soc. „Cultul Eroilor“.

Dr. M iron C ristea
Patriarh, al României.

P raga, 18 Mai.
In cadrele sărbărilor agra- 

riene a avut loc zilele acestea 
Ia Praga şi conferinţa biuroului 
internaţional agrar sub preşi- 
denţia ministrului instrucţiunii pu
blice cehoslovac dr. Milan Hodza. 
La şedinţă au participat şi dele
gaţii de onoare din Cehoslo
vacie, Iugoslavia, România, Po
lonia, Bulgaria, Franţa şi Olanda. 
Ministrul dr. Hodza a arătat în 
cuvântarea lui de deschidere că 
scopul şedinţei este de fapt 
pregătirea conferinţei viitoare a 
biroului internaţional agrar care 
va avea loc la toamnă. In cu
vântarea lui ministrul Hodza a 
expus principiile democraţiei 
agrare cehoslovace.

Dr. Hodza a vorbit în primul 
rând despre importanţa agricul- 
furei în statele industriale occi
dentale unde pătura agrară îşi 
pregăteşte emanciparea ei poli
tică. Este natural că organizaţia 
agrarismului politic frebue să 
fie în continuu progres în Eu
ropa centrală unde tradiţia in
dustrială este relativ de dată 
recentă şi unde deasupra ei 
domină încă vechea şi puter
nica tradiţie agricolă şi aceasta 
într’o măsură mult mai mare de
cât în statele nordice. De aceea 
se află în Cehoslovacia o pu
ternică mişcare agrariană, de 
aceea agrarismul pătrunde aci 
considerabil în politica de stat 
într’un mod cum n’a pătruns 
demuit în psihologiile şi cultu
rile naţionale. De aceea s’a a- 
juns la raporturi cordiale între 
agricultorii acestei regiuni cen
tral europene precum şi la 
crearea birului agrarian inter
naţional.

Dr. Hodza a insistat apoi a- 
supra problemelor întregii agri
culturi din Europa. In Cehoslo
vacia a avut loc prin reforma 
agrară o revoluţie socială atât 
de adâncă şi rapidă cum nu 
s’a petrecut încă niciodată. Aris
tocraţia feudală a dispărut ab
solut complect ca factor politic. 
In locul ei se valorifică în toate 
domeniile vieţei publice demo
craţia agrară, care s’a plasat 
între democraţia conservativă şi 
cea radicală. De orientaţia de
mocraţiei agrare începe să de
pindă într’o mare măsură direc
ţia pe care va merge politica 
socială, culturală de stat şi in
ternaţională din Europa centrală. 
Aceasta se referă în primul rând 
la centrul Europei. In alte state 
poziţiunea politică a agricultu- 
rei poate şi chiar trebue să fie 
deosebită, deoarece desvoltarea 
istorică îi prescrie şi probleme 
deosebite. Cu agricultorii aces
tor state dinafara Europei cen
trale ne leagă interesul agricol, 
orientaţia agricolă comună din 
care izvoreşte, dacă nu identi
tatea cel puţin asemănarea în 
acţiunile de administraţie şi le
gislaţie. Suntem între noi legaţi, 
a spus dr. Hodza, nu numai prin 
sentimentele noastre dar prin 
legături de idei şi economice. 
Deaceea locul nostru este în 
biroul agrar internaţional.

Democraţia agrară, a conti
nuat dr. Hodza, a ştiut să con- 
tribue la unificarea naţională 
între acele părţi ale organismu
lui, care poate timp de secole 
au fost despărţite. Democraţia 
agrară dă o direcţie cu totul 
nouă şi naţionalismului. Naţio
nalismul ţăranilor liniştiţi este

cu totul altfel decât naţionalis
mul capitalului expansiv, din 
care a pornit imperialismul sau 
ideile de rasă cari au născut 
şovinismul. El este cu totul alt
fel şi în ce priveşte rezolvarea 
ideii naţionale din Europa cen
trală, decât a fost în timpu 
când aproape întreaga Europă 
centrală a constat într’un regim 
şovinist brutal sau naţionalităţi 
minoritare. Naţionalismul demo
craţiei agrare este creator şi 
înseamnă absolut recunoaşterea 
forţelor şi culturilor naţionale şi 
indispensabilitatea lor pentru 
coactivitatea internaţională. Pen
tru democraţia agrară interna
ţionalismul nu este negarea na
ţionalismului ci o organizaţie 
de culturi internaţionale inde
pendente. Deaceea ţăranul, care 
şi-a păstrat limba naţională, arta 
naţională şi moralul naţional 
este cel mai nobil naţionalist 
şi în acelaş timp internaţiona
list, deoarece vrea să colabo
reze cu toţj în comun pentru 
cultura agricolă.

Respingem bolşevismul. De
mocraţia agrară este un zid 
contra lui, prin lupta şi organi
zarea democraţiei. Suntem bu
curoşi să putem să dăm mâna 
cu aproape toţi agricultorii din 
Europa. Condiţiunea şi promi
siunea unităţii între noi este 
suferinţa comună din trecut şi 
realizarea de mari opere în pre
zent şi viitor. Numai când n’am 
fi capabili de solidaritatea şi 
înţelegerea reciprocă agrară în
tre toate statele din Europa, nu 
vom putea ridica acel mare edi
ficiu. In special noi din Europa 
centrală dacă nu vom fi uniţi, 
vom eşua, însă fiind uniţi vom 
fi stâlpii lui.

Secretarul general al biroului 
agrar internaţional a cetit apoi 
raportul asupra politicei parti
delor agrariene care au aderat 
la Biroul internaţional. Intre po
liticile acestor partide nu se 
află mari diferenţe şi dacă ele 
ar surveni, vor fi dictate de ra
porturile speciale ale ţărei res
pective. Agricultorii cer numai 
participarea în guvern şi admi
nistraţia publică ceeace li se 
cuvine de drept. Nu vor să a- 
suprească alte clase şi alte pă
turi şi tocmai deaceea insistă 
asupra sistemului democratic şi 
parlamentar. Secretarul general 
Mecir a prezentat apoi o rezo
luţie asupra politicei generale a 
partidelor agrariene, cari cu
prinde în 16 articole, toate ce
rinţele agricultorilor.

A doua rezoluţie a fost pre
zentată de dr. Hodza şi în ea 
se spune că toate partidele a- 
grariene vor să discute şi să 
hotărască în comun asupra tu
turor chestiunilor, cari se referă 
la toate statele sau la statele 
din unele regiuni.

Ultimul raport prezentat la 
conferinţă s’a referit la relaţiile 
dintre biroul agrar internaţional, 
comisiunea agrară internaţională 
şi oficiul internaţional al muncii. 
După aceea oratorii din diferi
tele delegaţii şi-au exprimat a- 
cordul lor cu toate rezoluţiile 
propuse şi şedinţa a fost în
cheiată.

C.

Elementul românesc din Ma
cedonia, deşi în afară de gra
niţele Patriei-Mume, nu pierde 
nici o ocazie de a*şi împărtăşi 
din bucuriile resimţite de toţi 
Românii cu ocazia comemorării 
a marilor evenimente din isto
ria neamului.

Implinindu-se zece ani dela 
realipirea Basarabiei la Patria 
Mumă, şcoala comercială ro
mână de aci a întrunit în loca
lul ei pe toţi bunii români din 
Salonic, corpul didactic şi ele
vii şcoalei, ca împreună să ia 
parte la această bucurie. După 
terminarea Te-Deumului, care 
a fost oficiat de părintele Brind 
Petre, serbarea a fost deschisă, 
prin intonarea imnului naţional 
român, cântat de corul şcoalei 
şi de întreaga asistenţă în pi
cioare. După aceasta d 1 C. P. 
Becelea, noul director al şcoa
lei într’o cuvântare plină de în
sufleţire, a evocat faptele mai 
importante din trecutul Basara
biei, precum şi drepturile im
prescriptibile ale României asu
pra acestei provincii surori.

Ca unul care a cunoscut Ba
sarabia şi a contribuit la re
deşteptarea ei naţională, d-sa 
prin poezii cetite din viaţa mol
dovenilor de dincolo de Prut,"a 
arătat că, chiar sub stăpânirea 
ruşilor, populaţia acestei provin
cii, nu şi*e pierdut limba şi nea
mul. A urmat apoi mai multe 
poezii recitate de elevii şcoalei, 
în legătură cu Basarabia; iar 
corul şcoalei a întonat cântece 
patriotice.

10 Mai. Ziua de 10 Mai a 
fost sărbătorită de asemenea 
cu un fast deosebit anul acesta 
Ia Salonic. La Consulatul Ge
neral Român din localitate, la 
orele 10 (zece) a. m. s’a oficiat 
un Te-Deum în prezenţa d-lui 
Consul General, a corpului pro
fesoral, a elevilor şcoalei co
merciale, precum şi a întregei 
comunităţi din localitate. După 
terminarea serviciului religios, 
în curtea Consulatului, fanfara 
compusă din elevii şcoalei sup. 
de comerţ a întonat imnul na
ţional român. După aceasta, a 
vorbit în numele comunităţii de 
aci, d*l D. Caragea, iar în nu
mele corpului profesoral d-1 C. 
P. Secelea, directorul şcoalei 
comerciale. Acesta din urmă în 
cuvinte pline de entuziasm, după 
ce a descris importanţa zilei de 
10 Mai, a încheiat aducând pri
nosul de recunoştinţă, celor 
cari s’au jertfit făurind România 
Mare.

Acestora le-a răspuns d-1 
Consul. General, care a mul- 
urnit întregei asistente, de unde 

apoi, publicul a fost învitat la 
o gustare în apartamentele vaste 
ale Consulatului. De aci corpul 
profesoral, împreună eu elevii 
şi publicul numeros, s’au în
dreptat spre localul Şcoalei 
Comerciale, unde a avut loc 
serbarea. In curtea şcoalei care 
a fost frumos pavoazată d-1 
jrofesor N. Muzac a ţinut un 
rumos discurs relevând însem
nătatea istorică a acestei me-

S c r iso r i din Salon ic

tle peste Mm
morabile zile, evocând în ace
laş timp abnegaţia soldatului 
român şi înalta înţelepciune a 
marilor bărbaţi de stat: I. Bră- 
tianu şi Mihai Kogălniceanu, 
precum şi eroismul: fără sea
măn al marelui general şi co
mandant suprem al armatelor 
Româneşti şi Ruseşti, Carol I. 
primul Rege al României neatâr
nate.

Au contribuit la reuşita ser
bării, fanfara şcoalei condusă 
de d l colonel în rezervă Pana- 
gopculos, care a intonat imnuri 
naţionale româneşti şi greceşti»

Deasemenea simpaticul pro
fesor de muzică d-1 Gh. Paleo- 
logu, s’a produs minunat de 
bine, executând cu corul şcoa
lei cântece patriotice ocazio
nale.

Nu mai puţin Ia înălţime a 
fost şi d l A. Rusnac profesor 
de educaţie fizică, care a exe
cutat pe terenul şcoalei cu e- 
chipe de elevi diferite exerciţii 
originale, pregătite anume pen
tru această mare serbătoare.

Chiar ziarele locale de limba 
franceză, au ţinut să facă o 
elogioasă recenzie a unei din
tre cele mai strălucite serbă- 
tori ale neamului românesc de 
pretutindeni. Colonia româ
nească din Salonic care a fost 
cât se  poate de numeroasă, a 
plecat cu sufletul înviorat şi 
înălţat, strigând Trăiască Ro- 
mânia-Mare.

Serbarea a luat sfârşit la ora 
2 d. m.

Salonic, 11 Mai 1928.
Mişu D elam are.

„Ofensiva“ R o t i m
»Echo de Paris“ publică un 

articol semnat de Pertinax asu
pra »cazului »Rothermere“.După 
ce se referă la articolul d-îui 
W. Steed, în »Reviw of Reviews“ 
unde se arată că lordul englez 
a început campania pentru Un
garia în urma unui dineu ală
turi de o doamnă foarte inteli
gentă şi seducătoare, Pertinax 
constată că egoismul, uşurinţa, 
vanitatea, închipuirea de sine, 
snobismul şi ignoranţa sunt mo
tivele ofensivei Rothermere, care 
e lipsită de orice concepţie so
lidă şi chibzuită a interesului 
public de ordin naţional sau 
internaţional.

Pertinax aminteşte că Rother
mere nu este ziarist ci om de 
afaceri. In jurul său a strâns 
publicişti cari au dovedit cât 
valorează în recentul incident 
al exprinţului Carol. Rothermere 
a trădat partidul conservator 
pentru că primul ministru Bald- 
win n’a voit să-i dea conduce
rea Ministerului de Externe. Din 
acest motiv, Rothermere lucrează 
la ruinarea actualului guvern 
englez. Să se ţină seama, în
cheie Pertinax, că oricine se 
agită împotriva tratatului dela 
Trianon lucrează împotriva tutu
ror tratatelor, făcând prin a- 
ceasta jocul inamicilor Franţei 
şi al advocaţilor înţelegerei 
cordiale.
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„II Oiornalo D’Italia“ dela Ro
ma, cu data de 9 Mai c., pu
blică următoarea dare de seamă 
asupra secţiunei româneşti dela 
cea de a treia expoziţie inter
naţională a cârjei, inaugurată de 
de curând la Florenţa:

Secţia românească este una 
din cele mai interesante din în
treaga expoziţie. Are o viziune 
cu totul a sa şi se poate spune 
că asigură succesul acestei co
losale expoziţii de carte. Pentru 
noi Italienii« atât de frăţeşte le
gaţi de naţiunea română, cu to
tul scump ne apare gândul par
ticipanţilor, care au ţinut să do
vedească nu numai însemnatul 
progres editorial şi cultural al 
României moderne, dar şi voinţa, 
calda dorinţă de a strânge cu 
Italia noui şi mai strânse legă
turi de prietenie şi de industrie. 
Demn de menţionat într-adevăr 
este faptul că România a re
nunţat de a expune la Colonia 
pentru a participa la expoziţia 
din Florenţa.

Sala ocupată de editorii ro
mâni a fost definită, cu multă 
precizie centrul artistic al expo
ziţiei. Secţiunea românească a 
fost organizată şi prezentată cu 
râvnă şi pricepere demnă de 
toată lauda, de d-nul profesor 
Alexandru Marcu, unul din ele
mentele cele mai valoroase şi 
active ale culturei române în 
Italia.

Printre principalele case de 
editură din Bucureşti vedem 
»Cartea Românească“, care pre
zintă modele de artă r̂ustică a- 
plicate la împodobirea cărţei 
cât se poate de admirate. «Cul
tura Naţională* tot din Bucu
reşti, odinioară condusă de ilus
trul arheolog şi literat Pârvan, 
cunoscută şi meritorie pentru 
marile sacrificii făcute întru aju
torul technicei cărţii expune edi
ţii de mare valoare tipografică 
şi artistică, numărându-se prin
tre cele mai bune şi mai alese 
ale întregei expoziţii, Un viu in
teres trezesc colecţiile sale, prin
tre care aceia a traducerilor 
italiene, în care se întâlnesc 
numele lui D’Annunzio, Papini, 
Verga, Fogazzaro. Opera de cul
tură pe care România o desfă
şoară în massa poporului, apare 
în toată vigoarea ei prin mate
rialul didactic expus de Casa 
Scoalelor, în vreme ce nu lip
sesc nici câteva specimene de 
arfă futuristă aplicată la carte. 
De un deosebit interes sunt apoi 
Analele Academiei Române, cu 
lucrări semnate de Iorga, Pais, 
Ortiz, Marcu etc. Dar o altă 
parte a secţiei româneşti trebue 
să fie menţionată, deoarece de
notă logica cu care este into
nată organizarea diferitelor ac
tivităţi şi anume arta legăturilor. 
România fiind o ţară cu foiklore 
bogat, aceste adevărate bijuterii 
şe inspiră aproape toate din 
motivele vechilor broderii şi co
voare locale, apărând astfel ad
mirabil intonate în coloratura 
artei naţionale.

Un interesant institut fi
nanciar în Cleveland.

La Cleveland în Statele-Unite 
lucrează de mai bine de 5 ani 
un institut bancar, care a fost 
creat exclusiv de femei, e fi* 
nansat de femei şi este dease- 
menea condus exclusiv de fe
mei. Toate posturile începând 
dela preşedintele instituţiei până 
la servitor sunt ocupate de fe
mei. Instituţia execută orice fel 
de operaţie bancară şi rulemen 
tul ei creşte în fiecare an. Pre
şedintele instituţiei este o avo
cată, care se bucură de un foarte 
mare renume. Dânsa a fost a- 
leasă zilele acestea ;în comite
tul executiv al baroului avoba- 
ţilor din Cleveland în care co
mitet este prima femee.

Construirea de garaje sub
terane la Varşovia.

Secţiunea construcţiilor de pe 
lângă primăria comunei Varşo
via a luat zilele acestea în dis
cuţie proectui pentru construirea 
unui mare garaj subteran în una 
din suburbiile oraşului. Garajul 
ar fi destinat pentru câteva mii 
de automobile şi în primul rând 
pentru automobilele pompierilor, 
maşinilor de salvare, automobi- | 
lelor comunale, militare etc. Con- ? 
strucţia ar fi de beton armat cu 
partea superioară cu grosime de 
de 4 metri. Acest garaj ar mai 
servi şi pentru automobilişti par
ticulari. In sfârşit proectui pre
vede că acest garaj subteran ar 
servi şi în caz de război pentru 
adăpostirea populaţiei contra 
unui bombardament aerian.

Ploaia cu cenuşe a avut
rezultata binefăcătoare.

Institutul geologic din Lwow 
a analizat praful care a căzut mai 
de mult pe o mare întindere de 
pământ din Polonia. S-a con
statat că acest praf nu este cos
mic, după cum s-a anunţat la 
început ci provine din regiuni 
din jurul Saratovului sau din Cri- 
meia, care ar avea aceeaşi com
poziţie chimică. Praful care a 
căzut când a plouat cu cenuşă 
conţine 3% potasă, iar după 
calculările făcute, agricultura po
loneză s a îmbogăţit după acea
stă ploaie cu 1500 tone oxid 
de potasiu şi 120 tone acid fos- 
foric. Aceasta este pentru prima 
oară când însăşi natura aduce 
îngrăşăminte artificiale. Aceleaşi 
rezultate binefăcătoare a avut 
praful şi pentru Romănia.

Şomajul muncitorilor intelec
tuali în Rusia sovietică.
După o statistică recentă se 

află azi în Rusia fără ocupaţie
85.000 muncitori intelectuali din
tre cari o treime învăţători la 
şcoli inferioare. Şomajul învăţă
torilor se \ explică în special prin 
lipsa de clădiri şcolare în Rusia 
sovietică.

O ly m p ia — M u n cito ri 2:2.

Match de campionat, jucat de 
ambele echipe cu mult avânt, 
făcând parte din ultimele jocuri 
pentru clasament. Jocul a fost 
aproape egal şi a plăcut prin 
tăria depusă de toţi jucătorii.
Coltea  c o m b .— M u n cito ri O ly m m 
pia c o m b  6 :0 ,

Jucătorii «Colţei* deşi echipa 
nu prezenta destulă omogenitate 
prin calităţile fiecăruia, a dis
pus uşor de combinata adversă.

•

T eren u l » B ra şo v ia * .

B ra şo v ia — C F R . 4:1.
Match de campionat, în care 

celerişii au arătat declin, faţă 
de forma în care s’au prezen
tat la începutul sezonului.

C oltea  c o m b ,— Ivria  7:0

Şi cea a doua combinată a 
Colţei a reuşit strălucit să-şi 
învingă adversara.

Luni 21 Mai 1928.
C o ltea — B ra şo v ia  6:1 (2 :1 ).

Pe terenul Braşoviei, s’a ju
cat un match amical, în care, 
Colţea şi-a dominai adversara 
aproape tot timpul. Jocul a de
curs foarte frumos.

iR ezultate d in  tară.
Bucureşti.

Ja v e n t u s — U nirea  T rico lor 2:1
(2:1).

M a c a b i— Pr. M ih a i 2 :0 .
Tim işoara:

S a n d  ( SuboVta) —  B a n a tu l  
3 :2  (2:1).

C h  n e z u l  —  P o litech n ica  3:1
(0:1) .

Arad:
A M T E .— A A C .  3:2 (2 :0).

Cluj:
K A C — R M S . 2 :0  (0:0).
R om â n ca — H a g g tb o r 2:1 (1:1).

O radea-m are :
S tă ru fnţa— C A  O . 2:1 (1:1)

Tg.-Mureş:
D a c ia — M u n cito rii 2 :0  (0:0). 

P lo e ş t i :
O ly m p ia  (B u c.)— P ra h o v a  4:2 .

M. I. S.

Convocare.
Conform § 12 din statutele 

archidiecezane, enoriaşii paro- 
chiei române gr. catolice (unite) 
din loc sunt invitaţi pe Dumi
necă în 27 Mai a. c. ora 11 la

Adunarea generală ordinară,

ce se va ţinea în Capela-bise- 
rică din Strada Lungă Ni 111 
cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Reprezentanţei pa

rohiale.
3. Publicarea Raţiunilor bise- 

ricei de pe 1927 şi budgetul 
anului 1928.

4. Alegerea unei comisiuni ve
rificatoare şi raportul aceleia.

5. Descărcarea Reprezentan
ţei de gestiunea anului 1927.

6. Eventuale propuneri. închi
derea adunării.

B raşov , 18 Mai 1928.
Protopop M. Hodârnău,

preşedintele adunării

Al doilea volum, privind lu
crările celui de*al XIlMea Con
gres Internaţional de Agricul
tură (Roma, Mai—Iunie 1927), 
a ieşit de'sub tipar. El cuprinde 
mai ales rapoartele despre si- 
tuaţiunea agriculturii mondiale, 
prezentate «Conferinţei Inter
naţionale a asociaţiunilor agri
cole“, sau Adunării generale a 
organizaţiunitor agricole, din di
feritele ţări aliate la Comi- 
siunea Internaţională de Agri
cultură.

Raporiul general, redactat de 
secretariatul conferieţei, consti- 
tue prima încercare de a de
termina, — pentru uri mare nu
măr de ţări, în acelaş timp — 
prin metoda statistică, modifi
cările situaţiunii cultivatorului, 
faţă de ceia ce era înainte de 
războiu şi comparativ cu situa- 
ţiunea populaţiunii neagricole. 
Raportul se bazează pe şapte 
rapoarte speciale, prezentate de 
personalităţi de seamă în me
diile agricole din Europa şi din 
America şi pe rezultatele unei 
anchete, la care răspunseseră 
vre-o cincizeci de asociaţii şi 
guverne. De altfel, raportul fu
sese comunicat înainte de Con
gres, sub o formă provizorie, 
sub-comisiunii chestiunilor agri
cole a comitelului preparator al 
conferinţei economice interna
ţionale (Geneva, Mai 1927), 
care scosese din el concluziuni 
utile pentru lucrările sale.

In cea mai mare parte din 
ţări, situaţiunea agriculturii era 
simţitor mai nefavorabilă în 
1925 şi 1926 decât în 1913 şi 
1914. Indicele-aur al produselor 
agricole vândute a trecut dela 
100 la 128, pe când acela al 
articolelor sau serviciilor de 
c ;re are trebuinţă cultivatorul a 
fost majorat cu mult mai mult. 
Indicele sjlariile s’a ridicat la 
142, acela al maşinilor şi unel
telor la 153, acela al construc- 
ţiuniior rurale la 168, acela al 
stofelor şi încălţămintei la 188.

Faţă de 1913—14, puterea de 
cumpărare a produselor agri
cole scăzuse cu 10’’/o în ceeace 
priveşte chriiuelile de exploa
tare şi cu 28 /0 în ce priveşte 
articolele de consumaţiuni cas
nice, de care are nevoie culti
vatorul.

Secretariatul, în ancheta sa, 
făcuse abstracţiune de impozite 
şi de dobânzile datoriilor. Din 
calculele relative la Elveţia şi 
la Germania, rezultă că admi
terea lor în calcule n’ar fi mo
dificat simţitor cifrele de mai 
sus, sau chiar le-ar fi agravat.

Aceste indice coincid de re
gulă destul de exact cu cele 
determinate în câteva ţări, de 
guveine sau de instituţiuni fără 
caracter oficial. Ele răspund şi 
indicafiuniior generale procu
rate secretariatului.

Faptul că situaţiunea agricul
turii este în cele mai multe 
ţări cu “mult mai nefavorabilă 
decât înainte de război trebuie 
să fie considerat ca una din 
principalele cauze — dacă nu 
cauza principală — a crizei e- 
conomice actuale. Agricultura 
este, în lume, îndeletnicirea ce
lor mai mulţi muncitori. Scă
derea veniturilor lor sileşte a- 
ceastă fracţiune importantă a 
umanităţii să-şi restrângă cum

părările de articole de tot felul. 
Aceaslă restrângere influenţează 
la rândul ei asupra industriilor 
şi meseriilor, în care provoacă 
lipsa de lucru şi şomajul.

A. O.

la
In dimineaţa zilei de 24 Mal 

a. c. ora 10 a. m. se va oficia 
un Te*Deum pentru pomenirea 
Eroilor căzuţi ‘pentru Patrie, pe 
platoul de sub Straje.

Feslivaiul se va începe prin 
intonarea imnului Regal, de că
tre muzicile militare şi civile, 
corurile şcolare, societăţile co
rale, după care va urma Servi
ciul religios, la care răspunsu
rile se vor da de călre Corul 
bisericei Sf‘. Adormiri din Cetate.

După Te-Deum vor urma pro
cesiunile la cimitirele din Bra- 
şovul-vechiu, Pe Tocile şi de 
sub Tâmpa.

Pe fot parcursul drumului, 
fanfarele şi corurile vor întona 
imnuri patriotice, marşurile ce 
se vor cânta, să aibă un carac
ter de entuziasm, «Ziua Eroilor“ 
simbolizând ziua reintregirei 
neamului şi a eroismului os
tăşesc.

Sosind procesiunile la cimi
tire, după o scurtă slujbă reli
gioasă, vor lua cuvântul câte un 
reprezentant al şcoalelor de 
cultură, câte un ofiţer după care 
va răspunde cel mai înalt în 
grad reprezentant al bisericei.

In această zi la orele 12, timp 
de 2 minute va înceta orice ac
tivitate în semn de profundă 
reculegere pentru marii dispăruţi.

In această zi se vor vinde în- 
oraş de către d ne şi d-şoare 
desemnate de către societatea 
«Mormintele Eroilor“ Filiala Bra
şov, cocarde insigne, trimise de 
comitetul central al «Societăţii 
Eroilor“ pentru mărirea fondului 
necesar ^organizărei cimitirelor 
de onoare, răspândite pe me
leagurile ţârei. Sumele ce se 
vor strânge, se vor depune în 
cutii speciale, ce vor fi încre
dinţate d-neior şi d-şoarelor, iar 
rezultatul se va consemna în- 
tr’un proces verbal, specificân- 
du-se sumele rezultate, cari se 
vor înainta de către Garnizoană, 
Comitetului Central, Bucureşti.

In după amiaza zilei, ia orele 
16, va avea loc la Teatrul Apollo, 
un festival cu caracter patriotic 
organizat de Inspectoratul Re
gional Şcolar Braşov, cu con
cursul tuturor şcoalelor. Intrarea 
liberă.

In aceiaşi zi între orele 16-21 
muzica Batalionului 3 V. Munte 
va cânta pe promenada din faţa 
Prefecturei de judeţ.

Seara Ia orele 21 se va face 
retragere cu torţe. Parcursul 
urmat de detaşament, va fi Co- 
menduirea Pieţei, Strada Fân
tânei, Strada Porţei, Piaţa Liber- 
tăţei, Biserica Sf. Adormiri din 
Cetate, unde se va cânta rugă
ciunea, Strada Vămei, Prome
nada, Strada Lungă, cazarmă.

Cetiţi şi răspândiţi
.G a ze ta  Transilvaniei-
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RAspuns la o desminţire’’
Domnule Director,

Citind în gazeta dv. No. 50 
din 13 Mai a. c., articolul „O 
desminţire* a Pr. Iordan Cur* 
cubătă din Budila, mă simt da- 
ior a răspunde următoarele:

In ziarele »Dimineaţa* şi 
"Adevărul* s’au mai arătat şi 
alte fapte afară de cele pentru 
cari a fost denunţat parchetului. 
Atât pentru cele denunţate cât 
şi pentru cele nedenunţate, Pr. 
Iordan Curcubătă e atât de ne
vinovat încât nu îndrăzneşte să 
spună ce anume acuzaţii au 
fost şi se mărgineşte numai să 
spună că »parchetul a clasat 
afacerea*. E d sa un personagiu 
aşa de mare ca ziarele »Dimi
neaţa* şi »Adevărul* să*i dea 
atenţia de a duce campanie 
contra d sale, după cum arată 
în zisul articol ? ! Şi dacă e aşa, 
când e vorba de »o campanie 
mincinoasă şi murdară* se pu
ntea ca un păr. Curcubătă care se 
îndeletniceşte mai mult în pro
cese, chiar şi de 6 milioane, să 
nu fi chemat la răspundere zia
rele caril’i calomniază — şi încă 
murdar?! Că faptele înşine sunt 
murdare, da, are dreptate, dar 
sunt şi adevărate şi deaceea 
părintele a zis stop.

Mai arată că P. V. Consis- 
foriu nu l’a găsit vinovat de 
faptele ce is ’au imputat şi că 
I-a dat satisfacţie deplină. Fi
reşte, nu l’a găsit vinovat, dacă 
12 oameni cari aveau a da 

«declaraţii în această afacere, au 
fost ridicaţi cu jandarmii şi ţi
nuţi în Braşov, până la pleca
rea protopopului Nistor, care a 
făcut ancheta fără aceştia, deşi 
erau semnaţi în reclamă. Incon
testabil, pentru el o satisfacţie 
deplina o aşa anchetă; atât nu
mai că satisfacţia aceasta va fi 
până atunci când se va com
plecta dosarul dela P. V. Con* 
sistoriu şi cu declaraţiunile ce
lor 12 oameni, pentru cari nu 
“va mai fi nevoe de o noua an
chetă a protopopului Nistor, în
tru cât se vor publica în facsi* 
miile, în ziare.

Condamnarea lui la 1000 lei 
amendă şi 500 lei despăgubiri, 
corespunde în totul modului 
cum a fost arătată în ziare. Ju
decata a avut în vedere nu numai 
in sulta ce reclamasem ci şi de
punerile martorilor făcute sub 
prestare de jurământ, că păr. 
Iordan Curcubătă îi ameninţa 
cu notarea în tabloul său dacă 
nu-1 vor ajuta cu tot felul de 
declaraţii falşe, să mă ducă din 
Budila. A'şa s’au putut face pro
be la anchetele ce mi s’au fă
cut de către organele şcolare, 
cari însă n’au putut avea o altă 
repercursiune decât avertismen
tul. Arată că sunt dat în jude
cată de autorităţile comunei. 
Minciună. El cu notarul Sângeor- 
zan (războinicul său de mai 
înainte) şi cu ruda sa, Purice, 
m’au denunţat la parchet că în- 
ir’o factură aş fi pus chipurile 
negustorul să scrie suma mai 
mare decât am plătit în adevăr.

Dacă este adevărat, nu numai 
că el ar fi mai vinovat, pentru 
că, fiind preşedinte, el a ordo
nanţat plata şi a tăcut doi ani 
după aceasta, de ce reclamă 
tocmai când nici magazinul de 
unde am târguit nu poate să-şi 
mai dea seama? Minciună e şi 
aceea că am avut proces cu în- 1 
văţătorii. Un proces pentru in- • 
sultă am avut cu conducătoarea 
Stănicel la îndemnul lui şi el 
ca martor. Altă minciună că 
drept rezultat al anchetelor am 
fost detaşat apoi transferat 
M’am detaşat la cerere. Am vrut 
chiar să mă transfer, dar când 
văd că plecarea mea e specu
lată de el în felul acesta, mă 
menţin mai departe în postul 
meu dela Budila. Spune că pur
tarea mea lasă de dorit. De ce? 
Că mă cert cu el?l Să admit 
şi asta şi totodată să spun că

numai cu [popa m’am certat, cu 
acel popă care a purtat în an
chete şi pe învăţătorii de înain
tea mea, ca Virgil Nastea, Po- 
povici. ... Dar el care e certat 
cu atâta lume, stă şi acum, cum 
a stat şi înainte de a mă duce 
eu în Budila prin tot felul de 
procese.

G heorghe I vin ţa,
(Holbav-Braşov). înv. def.

*) Pentru cele cuprinse sub această 
rubrică răspunde autorul.

Cursuri şi demonstraţiuni 
practice de albiaărit.

Direct unea Generală a Fer
melor din Min sterul Âoiculturii« 
conform programului [de activi 
tate apicolă ce şi a întocmit 
pentru anul 1928« în scop de 
a ajuta productiunea apico’ă, 
a îndruma propăşi ea albină»- 
tului nostru şi a pregăti din u- 
cenicii agricoli ce se află pe 
lângă ferme stupari practici ne
cesari atât instituţiunilor de Stat 
cât şi particulare, a hotărât ti
nerea şi In anul acesta a unor 
serii de cursuri şi demonstraţi“ 
uni practice de albinănt.

Prima serie va avea loc Ia 
Ferm i Model Voila din jud- 
Prahova, gira Câmpina, dela 
1—25 Iunie a. c.

Cursurile vor f  ţinute de d.
D. St a matei ai; ha apicultor de 
control al Direcţiunii G îe a Fer
melor şi vor trata teoretic şi 
practic din întreg domaniul ţi
pi culturii practice.
La aceste cu suri ş* demonstra 

tiuni practice de stupă»* Direc 
ţsunea genera’ă a Fermelor do 
reşte ca în afară de ucenici a* 
gricoli şi personal de a ferme
lor cp i va aduce dela fermele 
din toată tara, să ia Sparte şi 
orice alte persoane cari doresc 
să se iniţieze sau să se perfec* 
ţioneze în această frumoasă şi 
rentabilă îndeletnicire.

Persoanelor particulare dori
toare de a urma aceste cursuri 
M misterul Ie oferă o masă co
mună în limita sumei de cinci* 
zeci lei pe zi şi găzduire în 
fermă.

Inscrîedie se fac printFo ce* 
rere scrisă ş timbrată, trimisă 
la Ferma Model Voila, gara 
Câmpina, jud- Prahova» până la 
data de 30 Mai.

Invitaţie Către membrii
Comunităţii izraelite

Dintre cele. peste 40 de mor
minte ale eroilor izraeliţi, cari 
se află în diferite cimitire din 
Braşov, — din cauza timpurilor 
economice grele — 23 mor
minte au rămas semnate numai 
cu table de lemn. Chevrah 
Kadischa din Braşov, condusă 
de pietatea ei strămoşească, 
din pioasele contribuţii ale cre
dincioşilor a ridicat şi acestor 
eroi, cari sunt îngropaţi în ci
mitirul izraelit, monumente de 
piatră. Sfinţirea acestor pietre 
de morminte se va face în ziua 
eroilor, la 24 crt.

Invităm pe membrii comuni
tăţii noastre, ,să binevoiască a 
lua parte în număr cât mai 
mare, atât la serviciul religios 
care se va ţine la ora 10 a. m. 
în Synagoga din Str. Orfanilor 
33, cât şi la serbarea care va 
urma apoi în cimitir.

Să respectăm şi prin aceasta 
amintirea acelor eroi, cari şi-au 
sacrificat viaţa tânără pe câm
pul de onoare, ca martiri ai 
fidelităţii şi îndeplinirei de da
torie.

Presidiul Chevrah-Kadisch-ei 
îşi exprimă şi pe calea această 
mulţumirea ei călduroasă tu
turor acelora, cari prin contri
buţiile lor au sprijinit această 
operă de pietate, promovând 
ridicarea acestor pietre de mor
mânt.

Tribunalul
România
Braşov, Secţia II-o.

No. G. 3428/1927.
:IN NUMELE LEG II!

Tribunalul Braşov Secţia II- a 
în cauza pornită prin acţiunea 
înaintată la 21 Decembrie 1927 
cu Nr. G. 3428/927 de cătră 
Casina de lectură săsească din 
Ghimbav repr. prin B ock  Mihail 
din Ghim bav  pentru declararea 
de persoană juridică în baza 
desbaterei orale, terminată la 
26 Martie 1928 a dat în ziua 
mai jc s  arătată următoarea

SENTINŢĂ:
. Tribunalul acoardă calitatea 
| de persoană juridică de drept 
I privat Casinei Reuni unei de lec* 

tură săseşti dom. Ghimbav şi 
dispune înscrierea numitei în 
reg strul persoanelor juridice al 
acestui Tribunal. Sentinţa de
venind definitivă.

MOTIVARE:
Având în vedere petiţiunea 

dată de petiţionara Casina de 
lectură din Ghimbav acestui 
Tribunal prin cere cere a se 
recunoaşte calitatea de per
soană juridică.

Văzând că sunt depuse la 
dosare actul constitutiv, stătu* 
tele şi bilanţul.

Având în vedere avizul Mi
nisterului Cultelor şi Artelor di 
recţiunea Cultelor M noritare cu 
No. 3048 din 11 Febr. 1928, 
pentru a se acorda Reuniunei 
de lectură săseescă din Ghim* 
bav calitatea de persoană juri
dică.

Văzând că dl Prim-Procuror 
a pus concluziile că se cot a 
corda acestei reuniuni calitatea 
de persoană jundu ă ascultând 
51 concluziile favorabile aieadv. 
Statului.

Văzând că reuniunea şi* a 
modiheat statutele în senzul le
gii, alăturând şi cert ficatele ne
cesare.

Văzând şi dispoziţiile art. 3 
şi următor din legea persoane
lor juridice.

TRIBUNALUL
Admite cererea şi aproabă 

recunoaşterea societăţii sus nu
mite ş calitatea ei de persoană 
juridică ordonând a se face 
înscrierea sa în registrul spe
cial ai tr.bunalului rămânând 
sentinţa definitivă.

Breşov, la 24 Martie 1928.
Preşedinte : Dr Busser (ss).

Grefier: A. Şelariu  (ss) 
Aceasta sentinţă a fost pro* 

nuntată de cătră instanţa la 24 
Martie 1921 în prezenţa partei 
424 1 - 1

Primăria Mnnlclplnlnl Braşov.
No. 11834/1928.

PiMieaţta»
Se aduce la cunoştinţa Onor. 

Public că Vaccinările antiva- 
riolice (contra vărsatului) încep 
în oraşul Braşov pe ziua de 
23 Mai a. c.» şi s e  vor face 
gratuit de dnii Medici oficiali ai 
oraşul ui. Ele se vor urma încă 
în zilele de 24 Mai a. c ,  şi se 
vor face între orele 2—6 după  
am iazi Ia centrala de vaccina
re următoare :

Circ. f. (Cetatea) la Sfat de
dl dr. Al. Tăiăşescu.

Circ. II. (Blumăna din Strada 
Fântânei spre Dârste) la şcoala 
Primară de Stat din Str. Agri
şelor de dl dr. Reiner.

Circ. III. (Blumăna şi Braşov* 
vechi între străzile Fântânei şl 
Avram Iancu fostă Bisericei Ro
mâne) la ş coala Primară de 
Stat din Str. Agrişelor de dl dr* 
i. Lupu»

Circ. IV. (Bragovul vechiu din 
Str. Avram Iancu spre Bartolo* 
meu) ia şcoala Primară de Stat 
Str. de Mijloc 35 de dl dr. 
W n d t P .

j Circ. V. (Schei) Ia şcoala Pri 
| mată din Şirul Şaguna 8 de dl
j dr* A. Donat.
? Toţi părinţii sau tutorii sunt 
| obligaţi (art. 54 al legei sâni*
! tare) a prezenta pentru vacci- 
i nare la centrele respective, co- 
I oii cari n-eu fost vaccinaţi cu 

succes şi cari vor fi împlinit e* 
tatea de 3 (trei) luni.

uopii născuţi în anul trecut
1927 ş s cei din luna Ianuarie
1928 ».an vor fi fost vaccinaţi 
cu succes de un medic parti
cular, sunt scutiţi de a fi pre
zentaţi ia vaccinare; părinţii sau 
tutorii lor sunt însă obl-gaţi a 
depune la Sfat (serviciul sâni 
tar al oraşului camera Nr. 1 
sau la centrul de vaccinare res
pectiv, cert f catul de vaccină 
al medicului particular care a 
vaccinat copilul* constătător că 
a fost vaccinat cu succes (art. 
11 regulamnntrul de vaccinere 
şi reveccinare) pentru a fi vizat.

Nu vor fi prezentaţi la cen
trele de vaccinare copii din fa* 
miliile în care eu existat în cur
sul ultimelor 2 luni, sau există 
acume, cezuri de buale conta* 
gioase (molipsitoare) scailatină, 
difterie etc.

Biletele de vaccinare se li
berează gratuit la centrele de 
vaccinare mai sus arătate de 
că ’ră domnii medici oficiali după 
8 (opt) zile dela vaccinarea co
pilului.
Primar: Di. C. M oga m. p. 
Medic Ş e f : Dr. Gancevicî m. p.

Sucursala Braşov.
S t r a d a .  M o r ţ i i  I f c T o .  a . 1 .

L ibrărie, Papetărie, D epozit de H ârtie. — A rticole 
de Pictură. — A rticole F o tografice . — G ram afoane 

»His M asters’s  V o ice* ş i »C olum bia*.
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COMPÂGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
A G E N Ţ I A  B R A Ş O V

S tra d a  P o r ţe i  Vo. 11.

In focalul librăriei „CARTEA ROMANEASCA»
V â n z a re a  b ile te lo r  C. F ,  K. ş i In te rn a ţio n a le  

€1. I .  I I .  I I I .
W a s o n s  I J t s ,  v o y a şe s  a  fo rfa it , v o ja g e  in  g ru p e .  

B ile te  de N av ig aţie  A e ria n ă  şi 1$. M. B .
V iza de P a ş a p o a r te . In fo rm a ţiu n i ş i  P r o s p e c te  

1—15 g r a tu it .

A V I Z
Servlclol special de siguranţă 

BfaşOT, aduce următoarele la 
cundştinta celor interesaţi:

Se aduce la cunoştinţă străi* 
nilor domiciliaţi în oraşul şi ju 
deţul Braşov, că revizuirea ac* 
telor de călătorie care urma sâ 
se facă la 1 Iunie 1928, 8*8 8* 
mânat pentra luna Octombrie 1920.

Toţi supuşii străini imigranţi 
vor prezenta paşapoartele şi bi
letele de liberă petrecere aces
tui Serviciu între 15—30 Sep* 
tembiie 1928.

Termenele acordate străinilor 
până la 1 Iunie 1928, se pre* 
lungesc de drept fără nici o 

| formalitate, până la data de 30 
| Septembrie 1928 
* Străinii cari au termene mai 

scurte de 1 iunie 1928 sau 1 
Iunie 1928 cu menţiunea »ul
tim termen“, vor părăsi tara la 
expirarea acestor termene.
Şeful serviciului de siguranţă 
Breşov, subnspector general 

E» lagolnitza.

d o  v A l l 7 9 P »  teren 7 7 6 stâa-
U u  V d lM ă n ?  Seni Ci pentru
clădirea unei vile sau sanator, 
prelungirea Străzii Ţmtaşilor în 
apropierea vilei Ştirbey- Prive
lişte admirabilă- pădure de 
brazi. Adresa »Gazeta Transil
vaniei*. 301 16—0

ExpozitflralTSiSiî
din Cluj, are reprezentantă în 
Braşov, Stf. Gărei No- 76. Pen* 
tru oferte de planuri şi întreprin
deri a se adresa la Căsuţa Poş
tală Braşov 2. 391 6—6

Maculatura
logramul la depozitul de ziare
N. Staicu dela Cercul militar 
(promenadă). 6—6

•|i ş
|j| Pe urma concurenţei nu J  
I  puteţi ajunge Ia |

! Poiumii iii j
J  deoarece preţul de cum' |Jj 
!|! parare este foarte ridicat. $ 
;j! Ieftin se poate cumpăra {  
'!• numai la f■ii «i*
:  Văd. :|:

| I0HANN SIEGENS Succ. tijt « i|.
•j1 Târgul Rozelor 17 Telefon 652 *j*•I1 O O O  <3 O  'I*
ijt tJOO J “~ 0  iji
* _ _ _ _ _ _ ............................... _ _ _ g

[  (Restantul Maior Mnra) [
■ Zilnic reprezentaţii de ■
S rangul prim ■

| Program strict familiar. §
■ ■
1  începutul la ora 10 S
2  seara. S
:  403 5— 5 :
■ ■

A v iz
Se aduce ia cunoştinţa Onor, 

clientele, că în baza ordinului 
Ministerului Munci , Inspectora
tul Braşov Nr. 1216»din 15 Mai 
1928, începând ru ziua de 20 
Mai a. c , măcelăriile şl căm ă
tăriile vor fi închise In zi de Du
minecă.

Braşov , la 15 Mai 1928. 
Corporatiunea m eseriaşilor, sec
ţia m ăcelarilor şi căm ătarilor, 
415 Braşov. 3—3
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Delegaţia Partidului National- 

Ţărănesc^şi a tineretului, a par
ticipat la şedinţa festivă a Acade
miei de Agricultură din Praga. Au 
mai fost de fată, delegaţia par
tidului ţărănesc croat în frunte 
eu Ştefan Rădici, delegaţia par
tidului agrarian bulgar, nume
roase personalităţi ale vieţii a- 
gri col e, etc.

D-I dr. Milan Hodza, minis
trul instrucţiunei publice, a vor
bit despre cooperaţia intelec
tualilor agricoli, din punct ve
dere internaţional.

Economia naţională — a spus 
d-l Hodza — cere azi mai mult 
de cât oricând să fie apro
fundată şi evoluţia ei nu se 
poate realiza decât printr’o re
vizuire a doctrinelor clasice in
ternaţionale.

Doctrina liberală s’a sfărâ
mat în fata tendinţelor econo
miei actuale Democraţia rurală 
a adus o nouă practică şi o 
nouă teorie. Proletarizarea, aşa 
cum a fost preconizată, nu s’a 
puiuţ înfăptui.

In economia naţională şi în 
sociologie se desfăşură un cu
rent care va revizui liberalismul 
şi socialismul.

Academia cehoslovacă de a- 
gricultură întruneşte şi aso
ciază pe savanţii, pe profesorii 
şi pe publiciştii agricoli, pre
cum şi pe practicienii agricoli, 
care au contribuit din punct de 
vedere ştiinţific sau literar Ia 
desvoltarea agriculturii.

Cuvântul agricultură cuprinde, 
In sensul statutelor, economia 
rurală, silvicultura, horticultura, 
pomicultura, viticultura, indus
tria agricolă, mecanica agri
colă, tehnica culturii în dome
niile şitinfifice şi productive din 
această categorie, atât din punct 
de vedere tecnic şi economic 
cât şi din punctul de vedere 
cultura).

Academia aceasta cultivă în 
acelaş timp economia naţională 
şi sociologie, având şi o ca
tedră de sociologie rurală.

Dnmocratia — a spus de în- 
cheere d l Hodza — cere şefi, 
dar aceşti şefi trebuesc aleşi 
de dânsa. Democraţia solicită 
în primul rând un nivel intelec
tual.

întrucât principiul cooperaţiei, 
rezidă în constatarea că ceiace 
nu poate individul singur, pot 
mai mulţi laolaltă, d-l Hodza a- 
raiă deasemeni importanta şi 
necesitatea organizărilor coope
ratiste.

D-l Prof. dr. luiiu Stoklasa, 
directorul Institutului de cerce
tări agronomice şi primul vice
preşedinte al Academiei, a ară
tat înlr’o savantă expunere, 
orientarea şi scopul celor mai 
recente cercetări agronomice 
din Cehoslovacia.

D-sa a indicat evolufia aces
tor cercetări, care se bizuiau, 
fie pe fertilitatea solului (epoca 
organică), fie pe aşa numita 
teorie minerală (epoca anor
ganică), fie însfârşit pe diferite 
cercetări speciale patologice, 
(epoca biologică).

Se- credea că planta se hră
neşte numai cu substanţe or
ganice; astăzi s’a demonstrat 
că planta se desvoltă mai ales 
In terenurile unde se găsesc 
substanţe anorganice (fosfor, 
magneziu, fier, etc....).

•

D-l senator Studola a învitat 
delegaţia română la un dejun.

La ora 2 jum. p. m. a avut 
loc şedinţa Biuroului Interna
ţional agrar, unde — după disr 
cursul d* *lui Hodza — s’au pro- 
pus două moţiuni.

Pentru acceptarea acestor 
moţiuni au vorbit d-nli Ştefan 
Rădici, şeful partidului ţără
nesc croat, Fleurant Agricola, 
reprezentantul unei grupări a- 
grariene, de curând înfiinţată în 
Franţa, Braat, reprezentantul 
partidului agrarian olandez, Ra- 
doloff, delegatul bulgar şi 
Alex. Vaida-Voevod.

Delegaţiile au asistat după a- 
ceia la sărbătoarea etnografică, 
care merită să fie relatată în 
chip deosebit.

A urmat apoi o reprezentaţie 
de gală la Teatrul National cu 
opera „Libuşe" de F. Smetana.

Seara, delegaţia română a 
dat o masă în onoarea lui 
Scotus Viafor.

Delegaţia Tineretului ţărănist j 
a fost învitată la legaţia ro
mână, unde d-l ministru Emandi! 
s’a întreţinut timp îndelungat cu , 
toţi membrii delegaţiei.

In urma discuţiunilor care au | 
avut loc între delegaţia tinere
tului ţărănist român şi condu
cătorii tineretulufagrarian ceho
slovac, la Colegiul Svehla, s’a 
hotărât ca la congresul Uniunii 
Tineretului agrarian slav, ce se 
va ţine la 18 Mai c. să se 
propună admiterea organizaţiei 
româneşti în această Uniune, 
lărgindu-se astfel cadrul de 
orientare şi de acţiune şi înte- 
meindu-se o internaţională a 
tuturor grupărilor similare.

Delegaţia Tineretului Ţărănist 
Român, a oferit tineretului a- 
grarian Cehoslovac, ca omagiu, 
o elegantă monografie asupra 
marelui nostru pictor Nicolae 
Grigorescu.

Din prilejul sărbătoarei Sfţii 
Constantin şi Elena, Regimentul 
89 din Braşov, care are patroni 
pe aceşti Sfinţi, a ţinut să săr
bătorească în cadrele unei pro- 
ducţiuni pe patronii săi.

Producţiunea a fost deschisă 
de d l colonel Gearâm, coman
dantul Regimentului printr’o cu
vântare bine simţită.

Soldaţii regimentului au cân
tat diferite cântări naţionale, au 
jucat piesa „Ştefan Vodă", s’au 
jucat jocuri naţionale, achitân- 
du-se în mod admirabil de ro
lurile lor.

Cei cari au asistat Ia această 
serbare au rămas încântaţi, căci 
au putut să constate cu bucurie 
trei lucruri:

1. Educaţia, care se dă sol
daţilor noştri şi care le va fo
losi în viaţă.

2. Grija şi dragostea, pe care 
lio poartă soldaţilor comandan- 
danţii lor.

3. încrederea desăvârşită, care 
respiră din ţinuta oamenilor, 
cari în cazarmă au prilejul să şi 
desvolte individualitatea în două 
direcţii deopotrivă de utile: să 
fie soldaţi conştienţi şi cetă
ţeni iubitori de neam şi ţară şi 
înţelegători de datoriile lor.

Dorinţa noastră e ca să se 
continue pe această cale. Vom 
avea astfel o armată de elită.

Cor.

România pentru admi
te re a  Gresiei tn Mi c a  
în ţelegere? Ziarul „L’indé
pendant" din Salonic, publică o 
telegramă din Bucureşti, după 
care unul din punctele progra
mului conferinţei Micei înţele
geri, ce se va ţine în luna Iunie, 
va fi o cerere a României tin
zând ca Grecia să fie admisă 
în Mica înţelegere.

Alegerile din Germ ania
Rezultate oficiale  provizorii.

Berlin, 21 Maiu. — Rezul
tatele oficiale provizorii ale a* 
legerilor pentru Reichstag, sta
bilite după verificarea calcule
lor, sunt următoarele: socialiştii 
151, naţional-germanii 73, centru 
62, populişlii 44, comuniştii 54, 
democraţii 25, populiştii bava
rezi 16, paifidul economic 23, 
naţionaliştii socialişti 12, diverse 
alte grupări mai mici 28.

Faptul că alegerile pentru 
Reichstag au avut loc odată cu 
alegerile de Dietă, a făcut ca 
operaţiunile despuierei scrufi- 
nilui să fie mai dificile. Cifrele 
definitive vor fi cunoscute dea- 
bea în cursul serii, după termi
narea ultimelor verificări.

Germanii nafionali au suferit 
pierderile cele mai grele. De 
asemenea, şi celelalte partide 
burgheze înregistrează pierderi, 
în favoarea socialiştilor şi co
muniştilor.

Rezultatele nu indică o majo
ritate clară, nici pentru dreapta 
nici pentru stânga. Se prevede 
că constituirea noului guvern 
va întâmpina dificultăţi consi
derabile.

La Berlin şi în toată Germa
nia, alegerile au decurs fără 
incidente mai grave. In mod 
răzleţ s’au produs ciocniri între 
naţionaliştii extremişti şi comu
nişti. Poliţia care luase măsuri 
de ordine foarte întinse a in
tervenit imediat în toate cazu
rile, restabilind ordinea fără 
greutate. La Giuchau, în Saxo* 
nia, preşedintele organizaţiei 
socialiste locale a fost lovit cu 
pumnalele şi ucis în noaplea 
de Sâmbătă sp. e Duminecă pe 
când în cerca să aplaneze un 
scandal înire socialişti şi co- 
munişti._______ _______________

Berlin, 21 Maiu. — Noul 
Reichstag va avea vre o trei de
putaţi mai puţin decât Reichsta
gul precedent, deoarece, deşi 
numărul alegătorilor a sporit 
între cele două alegeri, totuşi 
numeroase voturi ale nemulţu
miţilor s’au pierdut, îndreptân* 
du*se spre numeroasele partide 
mici, cari nu vor fi reprezentate. 
Din ultimele calcule rezultă că 
comuniştii pierd nouă mandate, 
fată de situaţia în parlamentul 

. precedent, iar populiştii d lui 
Stresemann pierd deasemenea 
7 mandate.

Coaliţia guvernamentală de 
până acum nu mai dispune de 
majoritate în noul Reichstag. 
Soluţia crizei politice ar fi con
stituirea unei mari coaliţii, cu
prinzând pe socialişti, populişii, 
centrul, democraţii şi alte câteva 
partide mai mici.Culturale

Cercul cultural Nr. 1 al învă
ţătorilor din oraşul Braşov îşi 
va ţinea Duminecă în 27 Mai 
1928, la şcoala de pe Tocile, 
şedinţa sa intimă dela 8 - 1 2  
ore a. m. iar şedinţa sa publica 
dela 3—5 ore p. m.

La aceasta din urmă sunt in
vitaţi toţi prietinii şi sprijinitorii 
şcoalei, precum şi toţi doritorii 
de chestiuni educative şi cul
turale.

Radu Prişcu,
Preşed. Cerc. cult. Nr. 1.

Membrii societăţilor româ
neşti din Şcheiu, cari fac parte 
din Uniunea societăţilor, sunt 
invitaţi a se aduna mâne, Joi, 
la ora 9 dim. în faţa liceului, 
unde se va forma cortegiul pen
tru participarea la festivităţile 
de sub Straje. — Comitetul.

i n f o r m a ţ i u n i
P e rso n a le . Luni dimineaţa a 

sosit în Capitală d-l luiiu Ma- 
niu preşedintele partidului na
ţional ţărănesc.

Delegaţia naţional-ţărănisiă 
care a fost Ia serbările agrare 
de Ia Praga s’a înapoiat în ţară. 
D*nii Şt. Ciceo Pop şi AI. Vaida- 
Voevod au rămas în Ardeal. 
D-nii I. Mihalache, D. R. Ioani- 
ţescu, I. Lugoşanu, s’au îna
poiat în Capitală. D-l Virgil N. 
Madgearu, secretarul general al 
partidului naţional-ţărănesc a 
plecat din Praga la Paris unde 
va rămâne câteva zile.

•

Sărb ă to rirea  d-lui S e  ton 
W atson la  Praga. In cursul 
dineului oferit la Praga în cin
stea d-lui Seton Watson, şi la 
care a asistat Sir Ronald Mac- 
leav, ministrul Marei Britanii, d-l 
Milan Hodza, ministrul instruc
ţiunii publice, a adus omagii 
savantului englez, care a avut 
satisfacţia să vadă realizarea 
cauzei pe care a apărat o atât 
de energic, eliberarea popoare
lor subjugaie din fosta monarhie 
austro-ungara.

D-l Seton Watson a răspuns 
afirmând simpatia sa pentru po
pulaţia slovacă şi a declarat 
între altele: „Sunt indignat Jjde 
încercarea „insolentă şi stupidă, 
întreprinsă de un anume jurnal 
englez iresponsabil, care vor
beşte despre oprimarea în Ceho
slovacia a poporului slovac, 
care ar fi nerăbdător să reintre 
sub vechiul jug".

•

M edic rom ân în  Scheiu  
D-nul Dr. M. Suciu-Sibianu, co
laboratorul nostru de igienă şi 
morală socială devenind pro
prietarul imobilului din Str. Că
pitanului 12 d. şi-a mutat aici 
locuinţa. Ne bucurăm că popu- 
laţiunea noastră din Schei are 
un conştienţios medic român 
braşovean în mijlocul ei.

•

C o lţea—Olympia. Mâne, Joi, 
24, Mai, Ziua Eroilor, pe terenul 
„Braşovia* la ora 4 lh  p. m. va 
avea loc matchul de campionat 
de primăvară între „C olţea" şi 
„Olympia". Matchul acesta este 
cel mai interesant eveniment 
sportiv, şi cel mai însemnat prin
tre toate matchurile.

îndemnăm publicul să asiste. 
•

CERCETAŢI
cel mai bine asortat 
Magazin de manufac
tură şi specialităţi în 
stofe pentru Dame şi 
:—: Domni :— :E M IL  B O L O G A

BRIŞOÎ, Tflnol firâolDl 3
Depozitele fabricelor de
stofe şi postav B U H U Ş I  

şi P R E Ş M E R .
211 15—0

Aviz. D-nii membrii ai so
cietăţii corale „Armonia" sunt 
invitaţi a se prezenta mâine în 
Ziua Eroilor" ora 91/2 în faţa 
localului societăţii de unde vom 
pleca în corpore spre platoul 
Ceiăţuei, unde vom lua parte 
la serviciul divin. — P reşe• 
dintele.

• ,
AVIZ Aduc la cunoştinţă, că 

d-na Constanţa Vornic nu este 
în drept să închirieze locuinţe 
în vila Popovici din Strada Prun
dului No. 12. Moştenitorii nead- 
miţând închirieri, vor evacua pe 
eventualii chiriaşi. Luiza P opom 
viei* 427 1—2

M oartea m inistrului R om â
niei la  Budapesta. Ministrul 
României la Budapesta, gTraian 
Stârcea a murit Luni subit în 
urma unei crize de angina 
pectorală. D-I Walko, ministrul 
de externe al Ungariei, de în
dată ce a aflat trista ştire s’a 
prezentat personal la legaţia 
română şi a prezentat condo
leanţe d-nei Stârcea, în numele 
guvernului ungar. Preşedintele 
consiliului, contele Beihlen, & 
tiansmis deasemenea condole» 
anţele sale. •

Cu ocazia serbării zilei de* 
24 Maiu a. c. Ziua Eroilor pre
fectura poliţiei învită publicul 
să arboreze drapelul naţional..

Numărul viitor al ziaru lu i
va apare din cauza sărbăforiE 
de mâne (înălţarea Domnului))
Sâmbătă la ora obicinuită.

•
D ar p ios. In memoria ma

mei lor Reveica Zernoveanu, au 
dăruit fiii săi Dumitru, Vasîle şi. 
Nae Zernoveanu Lei 5000 pen
tru Reuniunea femeilor române 
din Braşov. Comitetul esprimă- 
adânci mulţumiri generoşilor do~ 
natori iar Reuniunea fem. rom., 
va înfiinţa în memoria vechei 
sale membre fondul „Reveica 
Zernoveanu" pentru ajutorarea: 
orfanelor şi fetiţelor sărace ro
mâne.

Preşedintă Maria £>. Baiuleseu*, 
•

HORI JUNILOR. A apărut me* 
lodiofcsa »Hora Junilor din Bra
şov* aranjată pentru pfano de 
dl prof. de muzică şi dirigenl 
de oihestră Şt. C Yolcil, care 
n ar trebui să lipsească din casa. 
nici unui braşovean. Este stră
vechea noastră horă, la a că
rei accente răpitoare neam  în
cins de nenumărate ori în hora 
Junilor. Preţul lei 30. Se gă
seşte de vânzare Ia librăriile t- 
Ciurcu, Cooperativei Cartea Ro
mâne ase ă şi fa firma Cioflec.

•

Pretutindeni a g re a t I
Caramele cu lapte „Stollwerck* 
numai cu emblema „Stollwerck'® 
pe fiecare bomboană.

Convocare
Toţi d-nii ofiţeri din rezervă* 

şi retragere proveniţi din activi
tate din Soc. de sub conducerea 
d-lui General Băncilă, precum 
şi toţi d-nii ofiţeri de rezervei 
şi retragere de ori ce categorie 
din Uniunea ofiţerilor de rezervă 
de sub conducerea d*nului Lt. 
C-dor Dumitriu, toţi din oraşul 
şi judeţul Braşov, — sunt con
vocaţi în adunare generală pe 
ziua de Vineri 25 Mai a. c.* 
ora 8V2 p. m., în Cercul Mili
tar în sala bibliotecii.

La ordinea zilei este ratifica» 
carea fuziunei celor două so
cietăţi întruna singură şi alte 
chestiuni foarte importante.5

Pot lua parte şi d-nii ofiţeri 
de rezervă cari nu sunt înscrişi 
şi doresc să se înscrie în so
cietate.
Preşedinţi: General BâncilS.

Lt. C-dor Dumitriu

Cinema „Astta“ (Apollo)
23—25 Maiu 

Senzaţie mondială

Când flăcările înşeală
Tablouri din viaţa socială în 

8 acte
In rolul principal:

Henuy Poiteo
Afară de aceasta cel mai nou

Ufaf Journal.
•

28—31 Maiu

„ L  U T  H E  R"
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